
Referat af avlsrådsmøde den 22.november 2008 i Bardowick 

 
Deltagere: 
 Karsten Sonne Andersen 
 Else Loft 
 Ulla Hansen 
 Per Frost 
 Fritz Bennedbæk (ref.) 
 
Afbud: Lise Lotte Houen 
 Leo Sørensen 
 Svend Rungstrøm 
 
Dagsorden: 
 

1. Den tyske kåring, kriterier og gennemførelse. 
2. Opdrætterseminaret 2008. 
3. BHR’s udmelding vedrørende bruttotrup figuranter. 
4. Henvendelse fra Brugsprøvedommer. 
5. Det fælles dommermøde 2009 
6. Mødet med DKK. 
7. Eventuelt. 
8. Næste møde 

 
Ad 1) Avlsrådet har gennem længere tid ønsket at overvære en tysk avlskåring. Dels for at 

holde sig orienteret om aktiviteter, som de gennemføres i moderlandet, dels fordi der er 
flere og flere dansk opdrættede og ejede hunde, der stiller til kåring i Tyskland. 
UH havde udarbejdet oversigt over antallet af hunde, der har været til kåring i Tyskland. 
Der er ca. 50 hunde, der har været til kåring i Tyskland i det seneste år – heraf er langt 
den overvejende del af hundene tæver af udstillingsopdræt. 
Den netop gennemførte kåring i Bardowick blev drøftet. Ved den aktuelle kåring blev ca. 
42 hunde stillet til avlskåring og genkåring, heraf hunde fra både Danmark, Norge og 
Sverige. Antallet af hunde over sportshundelinier og udstillingslinier var jævnt fordelt. 
Alle hunde blev kåret, enkelte i klasse 2, men alle fik prædikatet ”Udpræget” i 
modprøven.  
Selve kåringen foregik i en afslappet og behagelig atmosfære, hvor der blev lagt tydelig 
vægt på at såvel hundeejere og hunde fik en positiv behandling. Modprøverne foregik 
ligeledes både afslappet og særdeles rimeligt i forhold til hundenes uddannelsesniveau og 
evner. Figuranten, der tog alle hundene, kommer fra Landesgruppen – og arbejdede efter 
dommerens instruks behersket og på hundenes præmisser. Hundene fik en chance for at 
vise hvad de havde lært og blev positivt behandlet i forhold til deres ydelser. Det var 
vores klare opfattelse at en stor del af hundene fremstod som uddannelsesmæssigt 
uerfarne – men at det var muligt at erkende hundenes potentiale. 
En særdeles positiv debat fulgte, hvor vi fik lejlighed til at drøfte de danske kåringer og 
brugsprøver set i et internationalt perspektiv. 
KSA beder BHR om at udlevere statistik på antallet af førstegangsprøver (BHP1), fordelt 
på populationer.   

 
Ad 2) Opdrætterseminaret 2008. 
 

Vi skal have flere tilmeldinger til opdrætterseminaret. Mangler ca. 20 for at det er 
tilfredsstillende, såvel ud fra et afviklingssynspunkt, som ud fra et økonomisk synspunkt. 
Alle i rådet kontakter de opdrættere vi ved er interesserede – men af den ene eller 
anden grund ikke har meldt sig til endnu. 



 
  Ad 3)    BHR’s udmelding vedrørende bruttotrup figuranter. 
 

Såvel i mail, som i BHR referat fremgår det at BHR ønsker at stille bruttotrup 
figuranterne frit i forhold til at figurere ved avlskåringer. Vi finder det uheldigt at BHR 
giver disse udmeldinger. Avlsrådets samarbejde med bruttotrupfiguranterne har været 
meget tilfredsstillende – og vi kan ikke genkende de påståede problemer. De bruttotrup 
figuranter vi har benyttet har alle været professionelle – og har været i stand til at 
figurere efter vore anvisninger. Senest ved Hovedavlsskuet 2008 – hvor der var stor 
tilfredshed med figuranternes arbejde – og den måde hvorpå modprøverne blev afviklet. 
Da avlsrådet i sin tid accepterede fortrinsvis at anvende figuranter fra bruttotruppen, 
var det i erkendelse af at vi her har en gruppe mennesker, der er engagerede, i god form, 
og har evner og overskud til at arbejde med hundene efter kåringsdommerens anvisninger. 
Og det har været et godt tiltag. Og i klubbens interesse må det vel også være korrekt at 
disse figuranters ekspertise anvendes så bredt som muligt ved klubbens officielle 
arrangementer. Vi vil anmode brugshunderådet om at en repræsentant fra avlsrådet kan 
være til stede ved bruttotrup samlingerne, for at gennemgå figureringen i teori og praksis 
ved kåringer og Hovedavlsskuer. I øvrigt vil vi foretrække at lignende emner bringes op til 
drøftelse rådene imellem, inden udmelding. FB bringer emnet op på næste HB møde. 
 

  Ad 4)  Henvendelse fra brugsprøvedommer.  
 

  Der er kommet en henvendelse fra en brugsprøvedommer vedrørende figuranternes 
arbejde ved kåringer og Hovedavlsskue. Indholdet blev kort drøftet og det blev aftalt at 
FB kommer med et udkast til svarskrivelse. Emnet behandles ligeledes på HB møde, idet 
henvendelsen er stilet til HB og råd. 

 
  Ad 5)  Det fælles dommermøde 2009. 
 

  På det seneste fællesmøde mellem AR og BHR, blev det aftalt at afholde et fælles 
dommermøde imellem eksteriørdommere og brugsprøvedommere. Det var fastlagt til 
januar – februar måned. AR vil anbefale, at der holdes et fællesmøde mellem BHR og AR 
inden, for at afstemme forventningerne. FB kontakter Lene Carlson. 

 
  Ad 6)  Mødet med DKK 
 

  Der afholdes møde med DKK den 25. november 2008, hvor Peter Larsen, FB, Henrik 
Jeberg og Lene Carlson deltager. Et af punkterne omhandler AD og HD. De seneste 
informationer fra læserbreve og artikler om HD i DKK’s medlemsblad, afslører en for os 
utilfredsstillende situation i forhold til DKK’s forvaltning af FCI’s bedømmelsessystem. FB 
har tidligere udarbejdet et ”læserbrev”, hvori emnet behandles. AR udtrykte opbakning 
til indholdet af læserbrevet – der eventuelt vil blive sendt til ”Hunden”. 

   
  Ad 7)  Eventuelt. 

 
Der var intet yderligere til dette punkt, vi kunne blot konstatere at det havde været et 
værdifuldt møde – hvor specielt den fælles oplevelse af kåringen havde givet stof til 
eftertanke.  

 
  Ad 8)  Næste møde. 
 
  Der aftales nyt møde i forbindelse med Opdrætterseminaret. 
 
En lang dag sluttede i god ro og orden. 
 



Fritz Bennedbæk.  


